

以人民为中心,乌兰察布司法行政机关亮点工作系列报道(十一)

中流击水勇当先 浪中行舟创佳绩

察右前旗司法局以“七项工作”为抓手推进法治建设工作

近年来,乌兰察布市察右前旗司法局紧紧围绕旗委、政府中心工作,按照上级司法行政机关的决策部署,以政治建设为统领,始终坚持“以人民为中心”的发展理念,加强组织领导、突出工作重点、强化责任落实、注重法治实践,在普及法律知识、弘扬法治精神、传播法治文化中取得了突出成效,为促进全面依法治旗、服务经济社会高质量发展、维护社会和谐稳定发挥了重要作用。近年来,该局先后获得“全区司法所标准化建设先进集体”“‘维护和谐稳定、喜庆建党百年’矛盾纠纷排查化解专项行动表现突出集体”“全区维护妇女儿童权益先进集体”“全区新时代司法所规范化建设示范单位”等10余项荣誉。



察右前旗司法局党组书记、局长 王俊

队伍专业化建设实现新突破。近年来,察右前旗司法局始终注重专业干部的选任和培养,积极为干部成长搭建锻炼平台,确保事业薪火相传。该局先后配备了2名具有法学专业背景及司法实务工作经验的85后干部任局长、副局长,领导班子更加年轻化、专业化,招录、引进了4名专业人才充实行政复议和公共法律服务队伍,配齐配强了司法所法治专业人才。目前,该局具有全日制本科以上学历干部48人、法学专业干部35人,取得法律职业资格证书干部15人,实现了司法行政队伍正规化、专业化、年轻化。

司法所规范化建设再上新台阶。近年来,察右前旗司法局紧紧围绕“以最强大力量充实基层、以最新装备配给基层、以最好资源用在基层、以最优待遇保障基层”的工作思路,积极争取上级支持,该局10个司法所完善了功能用房,配备了执法车、专职人员。近年来,该局建成全区示范司法所2个、全区一级司法所4个,2名司法所长荣获“全区一级人民调解员”称号,2名司法所长荣获“全区首席

人民调解员”称号,1名司法所长荣获“全区金牌人民调解员”称号,2名司法所长荣获“全区银牌人民调解员”称号。

法治宣传工作运用新方式。为切实推进法治宣传与法治实践深度融合,察右前旗司法局开通了微信公众号,推出“普法小课堂”专栏,利用数字媒体为群众讲解法律知识,牵头组织各行政执法单位和法检两院通过普法讲座、法治乌兰牧骑、模拟法庭、旁听庭审等形式开展普法宣传活动,在旗、乡、村建设法治广场、法治长廊等法治宣传阵地,做好“民主法治村(社区)”创建工作。2022年,该旗平地泉镇南村被司法部、民政部命名为“全国民主法治示范村”。目前,该旗共有“全国民主法治示范村”2个和“全区民主法治示范村”2个。

法治察右前旗建设再出新成效。察右前旗司法局创新打造“一把手述法+书记点评”的现场述法新模式,构建横向到边、纵向到底的立体述法体系,督促各单位主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责。抽调

专业力量牵头成立法治督察小组,及时督察各乡镇、各部门法治建设目标任务完成情况。制定行政执法工作指南,细化执法依据,规范执法程序,编制“教科书式”执法案例,为乡镇一线执法人员提供健全完善、可操作的执法指引。培训培养“法律明白人”,并为之发放证书和徽章,促进其积极参与基层法治宣传、案件调解等工作。

优化法治化营商环境取得新成果。2022年5月,察右前旗司法局依托现有公共法律服务资源及司法所软硬件条件,在京蒙协作产业园区成立了企业法律服务中心,有针对性的提供菜单式普法、合规辅导、民事纠纷调解、诉讼指引等法律服务,为企业发展提供坚实法治保障。2022年7月,该局成立了执法监督工作小组,在劳动保障、卫生健康、市场监管等行政执法部门开展现场督察及案卷评查,进一步提高行政执法人员的执法水平。

公共法律服务工作实现新发展。2022年,察右前旗司法局建成覆盖旗、乡、村公共

法律服务平台,开展“万名律师下基层”活动,配齐一村一法律顾问,更好地满足了基层群众日益增长的法律服务需求。同年,该局法律援助中心合理扩大涉及就业、收入分配、社会保障、医疗卫生等与民生问题相关的法律援助范围,保障了116名农民工、78名妇女儿童等特殊群体的合法权益。

平安建设工作实现新提升。2022年,察右前旗司法局认真做好刑满释放人员的衔接安置、救助帮扶和跟踪帮教工作,确保安置帮教对象衔接率达到100%。该局社区矫正中心在原有基础上,进行全面提质改造,完善智慧设施,着力打造流程统一、资源共享的智慧矫正中心,切实提升社区矫正工作质效。同时,该局积极推进人民调解委员会组织机构、基础设施的规范化建设,充分发挥人民调解工作的“第一道防线”作用,对各类矛盾纠纷和风险隐患进行拉网式排查,最大限度地矛盾纠纷隐患消灭在萌芽状态。

(郭成 付凯亮)

创新推出“15864”工作模式

察右前旗司法局普法与依法治理工作再上新台阶

近年来,乌兰察布市察右前旗司法局始终坚持“围绕中心、服务大局”和“学用结合、普治并举”的普法与依法治理工作方针,严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制,深入实施“八五”普法规划,创新普法与依法治理工作方式,在普及法律知识、弘扬法治精神、传播法治文化方面取得突出成效。

“一个规划”统揽发力。该局紧紧围绕“法治察右前旗”建设总目标,深入基层调查研究,了解群众法治需求,制定出台了符合本旗实际的行之有效的、操作性强的“八五”普法规划,确保高标准高质量完成既定目标任务。

“五大措施”汇聚众力。该局采取强化组织保障、健全完善制度、经费保障到位、年度述法考评、督导检查增效“五大措施”,构建横向到边纵向触底的普法网络,推动普法与依法治理工作向制度化规范化方向发展。同时,采取普遍自查与重点抽查方式,适时对各单位各部门落实“八五”普法规划情况开展督查。

“八大抓手”融合用力。该局突出抓好习近平法治思想学习宣传、党内法规宣传、宪法宣传、法律法规宣传、反有组织犯罪法宣



开展普法宣传活动

传、乡村振兴法治宣传、疫情防控法治宣传、民法典学习宣传“八个工作重点”,通过专题宣讲、专题培训、普法宣传进基层、法治宣传教育主题活动、法律知识竞赛、年度法律知识考试等方式,推动“八五”普法进机关、进单

位、进学校、进社区、进企业、进农村,让“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾纠纷靠法”的法治观念走进千家万户。

“六个精准”长效施力。该局在领导干部学法用法常态化、公职人员学法用法正规

化、青少年法治宣传教育实效化、农民工学用法规范化、企业经营管理人员法治宣传教育经常化、居民群众普法宣传特色化“六个方面”精准发力,推动普法学法活动持续深入开展。

“四大特色”激发活力。在法治文化建设中,该局全力打造“法治乌兰牧骑”金色品牌,让群众在欣赏精彩节目中领略法治精神和法治成果,促使他们自觉学法守法用法。2022年6月,该局利用数字媒体推出了“普法小课堂”,每周更新一期,以通俗易懂的语言、新颖便捷的形式,为群众直观讲解与他们生产生活密切相关的法律知识。为确保普法与依法治理工作有人抓、有人干,该局健全法治宣传专业团队,选树培育多支普法社会组织,普法志愿者队伍不断得到发展壮大,形成了遍布城乡的普法主力军。在严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制中,该局印发了《察右前旗各部门“谁执法谁普法”责任制指导清单》,将普法任务细化到47个责任单位,明确各责任单位重点宣传的法律法规和党内法规,将“谁执法谁普法”普法责任制落实情况纳入每年依法治旗考核指标中。

(郭成 付凯亮)